

## ·专题笔谈·

# 癌症治疗的临床用药经验及体会

**郭仁存**(北京中医医院) 当前,癌症的治疗仍是医学上的一个难题,特别是晚期癌症,不但给患者带来痛苦和生命威胁,而且给家庭、亲友和单位造成很大的心理和经济上的压力。要在癌症治疗中取得较好的效果,需要医生、患者和社会多方面努力才行。这里仅就癌症患者治疗时需要考虑的问题提出几点体会供参考,可能会有裨益。

**一、消除患者和医生认为癌症是“不治之症”的思想。**目前,许多恶性肿瘤并非不治之症,有些癌症通过积极、合理的治疗已可治愈。随着科学的发展,许多过去被认为不能治的恶性肿瘤现在已取得了很好的疗效,如成人的成骨肉瘤、妇女的绒毛膜上皮细胞癌、儿童的急性淋巴细胞性白血病等。据此,对各期癌症患者都要给予积极治疗。

**二、当前,癌症的治疗仍以中西医结合的综合疗法效果最好,特别是对中、晚期患者,综合疗法常优于单纯的中医或西医治疗。**中西医结合治疗要本着扶正与祛邪相结合,辨证论治与辨病治疗相结合,局部治疗与整体治疗相结合等原则进行。如以手术、放疗、化疗等作为杀灭局部癌细胞的祛邪手段,则手术前后化疗、放疗时配合中医药以扶正培本,就是整体治疗的体现。

**三、根据不同的病情,分别以手术、放疗、化疗或中医药治疗为主,制订一个可行的综合性治疗方案。**

**1. 以手术治疗为主者:**早、中期癌症原则上能手术根治者,应立即手术治疗。有的术前可作放疗(如食管癌、肺鳞癌等)或化疗(如小细胞未分化肺癌)使癌症得到一定控制后再作手术,术后辅以中医药治疗。许多患者大手术后多见虚汗、乏力、心悸、食纳差、腹胀等症,故术后一个月内常用益气固表,健脾理气,养血安神法调治,药用生黄芪、太子参、沙参、麦冬、五味子、白术、茯苓、杭芍、浮小麦、防风、枳壳、厚朴、生三仙、炒枣仁等。

**2. 某些部位的癌症不适宜手术,但对放射线敏感时,则应以放疗为主。**如上、中段食管癌、舌根癌、鼻咽癌、宫颈癌、肺鳞癌及何杰金氏病等。放疗时因放射线的热毒作用,常引起气虚血瘀、阴液亏耗及热毒之证,故常用益气养阴、化瘀解毒的中药以增效减毒。常用方药为沙参、麦冬、石斛、天花粉、生黄芪、

鸡血藤、五味子、女贞子、枸杞子、赤芍、生地、玄参、当归、丹参、银花、马蔺子、汉防己、草河车等。

**3. 某些恶性肿瘤一开始就不局限于局部,且癌细胞对化疗药物比较敏感,则应以化疗为主,**如急性淋巴细胞性白血病、何杰金氏病、小细胞未分化型肺癌、绒毛膜上皮癌等,化疗甚至可以根治。在反复多次化疗的同时,应配合中医药以减毒增效。因化疗药易耗伤气血、损伤脏腑(脾胃及肝肾),故常投以益气养血、滋补肝肾和调理脾胃中药,如生黄芪、太子参、白术、茯苓、陈皮、半夏、鸡血藤、女贞子、枸杞子、菟丝子、砂仁、鸡内金、焦三仙、仙灵脾等。一般可防治或减轻疲乏气短、食欲下降、恶心呕吐、血象下降、免疫功能抑制等毒副反应。

**4. 患者因各种原因而失去了手术、放疗或化疗机会或无上述条件者,均应以中医药为主。**在患者手术后、放疗后及化疗间期,为巩固疗效,防止复发,应坚持服用中药。如以中药治疗为主时,应根据病情予以扶正祛邪。扶正以健脾补肾法为主或根据辨证论治加以调理,而祛邪则以抗癌的中草药为主。常用抗癌中草药有(1)清热解毒类:半枝莲、白花蛇舌草、龙葵、七叶一枝花、蜀羊泉、蛇莓、黄药子、土茯苓、山豆根、冬凌草、牛蒡子、草河车、石上柏、黄芩、苦参、蒲公英等。(2)软坚散结类:夏枯草、生牡蛎、海藻、昆布、穿山甲、猫爪草、僵蚕、蛤壳等。(3)化痰理气类:半夏、南星、皂刺、桔梗、马兜铃、山慈姑、牛黄。(4)活血化瘀类:莪术、泽兰、水蛭、八角莲(鬼臼)、石见穿、丹皮、八月札、斑蝥等。(5)祛湿利水药:猪苓、茯苓、白术、生薏米、萹蓄、瞿麦、木通、海金沙、半边莲、竹叶、三白草、大戟、芫花、商陆等。(6)消肿止痛类:蟾蜍、麝香、全蝎、蜈蚣、蜂房、斑蝥、马钱子、千金子、白屈菜、徐长卿、元胡、降香、肿节风、泽漆、巴豆、急性子、汉防己、两面针等。(7)扶正培本类:人参、生黄芪、补骨脂、白首乌、杭白芍、女贞子、山萸肉、桑寄生、天花粉、薜荔果、云芝、天门冬、沙棘、党参、猕猴桃等。以上诸药均可根据辨证选用,既符合辨证论治原则,又参照现代药理有抗肿瘤作用,以取得良效。

**李乃卿**(北京中医学院东直门医院) 目前

国内消化道肿瘤手术，外科传统的术前准备和术后处理，在某些方面存在着一些缺点和不足，但因无更好的替代措施，数十年一直沿用下来。近年我院在消化道肿瘤患者手术前后广泛应用中医药，使这一工作有了创新和增补，现介绍给同道们，供临床验证使用。

### 一、术前准备

1. 努力提高患者术前的应激能力：几年来我院应用“参芪注射液”提高患者机体的免疫功能，取得了较好的临床疗效。患者入院后立即静脉点滴参芪注射液250ml（党参、黄芪生药各20g），1次/日，连用7~10天，术后继续用药。该药通过146例临床验证，能明显提高巨噬细胞的吞噬能力，是一种理想的免疫增强剂和术前准备用药。

2. 稳定情绪，保证睡眠：稳定情绪在肿瘤患者的治疗中是十分重要的，其标志为睡眠状态。我院长期用养血安神法来保持大脑的平衡功能，常用方剂为“速眠茶”（丹参30g、酸枣仁15g），睡前代茶饮，一般服药后20分钟即可达到镇静入睡的目的。

3. 做好术前胃肠道准备工作，减少术后并发症：做好术前胃肠道的准备工作，是减少术后并发症的重要步骤。术前胃肠道准备包括肠道清洁剂和肠道消毒剂的选择和应用。（1）肠道清洁剂：我院选用单味中药番泻叶10~15g代茶饮，术前三天开始服用，每日一剂，视大便情况酌情加减，保持在2~3次/日为佳。番泻叶攻逐积滞、通泄大使，以达推陈致新的目的。该药味甘苦寒，归大肠经，峻下作用低于大黄、芒硝，优于润下药火麻仁、石蜡油等。此法“简、便、廉、验”，无清洁灌肠所致的肠腔压力增加，易导致肿瘤细胞扩散的危险，较清洁灌肠方法为优。（2）肠道消毒剂：采用中医清热解毒药，既有杀菌、抑菌、抗病毒作用，又有抗炎、抗渗出、解毒之功效。我们常用“赛毒汤”（生大黄10g、败酱草30g、马齿苋30g、白花蛇舌草30g、黄连3g、黄芪15g、桃仁10g、牡丹皮10g），术前三天开始服用，1剂/日，分两次服。

### 二、术后处理

1. 吸收热的处理：由于肠道肿瘤患者在术中、术后失血丢液而产生阴虚内热证，治疗宜以滋阴清热。我院常用“养阴清热饮”治疗（生石膏30g、大熟地15g、麦冬15g、知母15g、怀牛膝10g、柴胡10g），1剂/日，分两次服，浓煎60ml，于术后排气方可用药。方中生石膏清散胃热为君，熟地滋养肾阴为臣，二药合用，清火与壮水并进；知母苦寒，协石膏以泻胃热，麦冬甘寒，伍熟地以养阴，共为佐药；牛膝导热下行，柴胡升郁退热。

2. 胃肠道功能的恢复：肠道肿瘤术后，胃肠蠕动从抑制到恢复通常需要24~48小时，高度腹胀可以引起呼吸困难或者下腔静脉回流障碍，影响胃肠道吻合口和腹壁切口的愈合。我院长期使用“通腑冲剂”，临床验证效果良好，组方：太子参、厚朴、枳壳、广木香、姜半夏、白芍、防风、黄芪、莱菔子、生大黄（后下）。浓煎60ml，1剂/日，术后第一天开始胃管内注入，注入后夹管2小时再开放。由于此药促进肠道顺行性蠕动力量较强，故服药后4~6小时可以排便、排气。促进胃肠道功能恢复还可以采用肚脐敷药法。我院用“薄荷消胀散”（薄荷、冰片），研面置脐处，外用热敷，也有较好的消胀作用。

3. 肺部并发症的处理：中医认为，术后肺部感染是热邪蕴肺，煎熬津液为痰，邪热与痰浊相结阻于气道，影响气体吸收，使肺气不能肃降，故出现咳嗽。治疗宜清肺化痰，止咳平喘。我院方用“醒肺雾化散”，获得显效。组方：野菊花15g、薄荷6g、桔梗15g、麻黄10g、杏仁10g、冰片2g。放三角瓶内蒸煮，雾化吸入，每次20分钟，4~5次/日。

**余桂清（中国中医研究院广安门医院）** 扶正培本治疗肿瘤，是以扶持正气、培植本元的中药，调节机体阴阳气血、脏腑经络，以提高肿瘤患者免疫功能和抗癌能力。此类中药对淋巴细胞有增殖作用，可活化T细胞，提高网状内皮细胞活力，改善骨髓造血功能，提高内分泌的调节作用，又可减轻人体和荷瘤动物在放、化疗时的副作用等。我们使用扶正培本中药治疗肿瘤的点滴经验是：

一、肿瘤扶正培本治疗要遵循辨证论治原则。由于恶性肿瘤症状错综复杂，预后难测，因此，一定要注意不同的病情、体质、年龄、性别，辨明阴阳气血、脏腑经络、邪正盛衰，从而确定治疗方案。古代医籍非常重视扶正培本治疗，《内经》说：“虚则补之”，《难经》说：“不能治其虚，何问其余”。但补有法则，常见有人治疗肿瘤不加辨证，滥用大量补药如人参、鹿茸、附子、肉桂、梅花鹿心、西洋参蜂皇浆、人参保精等，不但无益，反而延误病情，造成“误补益疾”。

二、健脾益肾法的应用：中医认为脾为后天之本，肾为先天之本。明代张景岳对噎嗝反胃的治疗力主培补脾肾，认为除此二法，无其它捷径。我们根据辨证论治原则，制定健脾益肾方（党参、白术、枸杞子、女贞子等），用于晚期胃癌患者术后的化疗过程中。经过十余年326例临床观察证实，此方确可提高完成化疗疗程率，改善消化功能，保护骨髓，增强免疫功能及提高此类患者1~5年生存率。说明扶正培本治疗对

肿瘤的化疗副反应确有较好疗效。

三、正确理解“扶正”与“祛邪”的关系，提高肿瘤的治疗水平。对于恶性肿瘤的治疗，目前存在一些争议。我们认为肿瘤是全身疾病的局部表现，只有把“扶正”与“祛邪”，“攻”与“补”密切结合起来，把中西医疗法结合起来，以手术、放疗、化疗祛邪抗癌，以中医药扶正培本，做到“扶正”以“祛邪”，“祛邪”而不“伤正”。既要用现代医疗手段提高肿瘤疗效，又要在祖国医学传统疗法（气功、针灸、食疗等）挖掘宝库，提高肿瘤治疗水平，为开创我国独特的防治肿瘤新途径、新局面而努力。

**郁仁存**（北京中医医院） 中医药治疗癌症，包括中药、针灸、气功及食疗等传统医学综合疗法，中药除辨证论治运用抗癌及扶正培本中草药外，还要注意发挥单、偏、验方的作用，特别是在广大农村，就地取材，有时也能取得一定效果。民间流传的许多疗法，如斑蝥煮鸡蛋、核桃树枝煮鸡蛋、蟾蜍酒、黄药子酒、守宫酒等内服（郁仁存：中医肿瘤学，上、下册，北京：科学出版社）；有些验方如半枝莲、白花蛇舌草、藤梨根煮水代茶饮；独角莲、鲜商陆根（治疗

滑膜肉瘤）、皮瘤净（治疗皮肌癌）、农吉利外敷等，均有一定疗效。针刺治疗能减轻症状，保护血象和提高免疫功能，火针和电针也有消瘤作用。灸法有开结破坚之效，用于阴症肿块有效，并可提升血象，提高机体免疫功能。我认为隔蒜艾灸也值得进一步观察研究。

气功是中华民族宝贵文化遗产之一，是一种“动、静”结合，动中有静（意守）和静中有动（运气）的一种独特的锻炼方法。已成为癌症患者用以康复的手段。气功锻炼能调动人体自身潜能，增强体质，调整体内各系统功能，表现在改善症状、增进食欲、提高生存质量和状态等方面。同时也可以增强患者信心、治疗精神创伤、减少焦虑状态，使患者在心理上得到治疗。总之，我们体会，气功的作用主要是扶正，包括心理和生理方面。我们主张患者自己学练气功，而被动地接受外功引起的生物效应的好坏，还很难说。气功疗法的适应范围也应该是那些经过手术、化疗、放疗及中医药治疗后病情得到控制的患者。功法和运动量也要因病而异，因人而异。有关气功在癌症综合治疗中的作用还有待于进一步深入研究观察。

## 扩冠Ⅰ、Ⅱ号对冠心病患者过氧化脂质的影响

黑龙江中医药学院 吕亚彬 孙维光 曹军 陈显军 梁德平 包福助

扩冠Ⅰ、Ⅱ号是我院附属医院循环组依据中医理论经多年临床观察组成的复方冲剂。前者用于血瘀兼心气虚型，后者用于血瘀兼心阴虚型，临床辨证准确均能收到良好的效果。本文从脂质过氧化的角度，对冠心病患者用药前后血清LPO含量进行了测定，现报告如下。

**临床资料** 根据世界卫生组织关于冠心病患者的诊断标准选择心绞痛患者23例，男12例，女11例，年龄50±5岁。再依据冠心病中医辨证试行标准辨证，分为上述两型后分别给予扩冠Ⅰ、Ⅱ号。

**治疗方法** 扩冠Ⅰ号（党参25g 黄芪25g 人参5g 鸡血藤10g 郁金15g 三七10g 没药10g 姜黄10g 葛根15g 山楂20g 当归15g 木贼20g）、扩冠Ⅱ号（上方减党参、黄芪、人参，加生地25g 麦冬15g 玄参15g，余同）均由我院药厂提供，毒性实验证实均

在安全范围内。两药均为口服冲剂30g/日，分三次，连续一个月，给药前后分别测定血清LPO含量。

**结果** 服用扩冠Ⅰ号一个月后，患者血清LPO值 $7.34 \pm 0.72$ ，较用药前 $8.135 \pm 0.93$ 相比，差异有非常显著性意义( $P < 0.001$ )。扩冠Ⅱ号用药后血清LPO值 $7.97 \pm 1.4$ ，较用药前 $8.11 \pm 1.52$ 相比，差异有较显著性意义( $P < 0.05$ )，两药比较，扩冠Ⅰ号作用较强，差异有极显著性意义( $P < 0.001$ )，扩冠Ⅰ、Ⅱ号均有较明显的抗脂质过氧化作用。

**讨论** 许多文献证实血浆LPO含量增高，可视为动脉粥样硬化和冠心病的危险因素之一。我们从这一角度，探讨了扩冠Ⅰ、Ⅱ号冲剂对血清LPO的清除作用，结果两种冲剂效果均显著。其机理尚待进一步探讨。